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Ν. Δένδιας για Μονή Σινά: Τεράστιας σημασίας 
για τον Ελληνισμό η διατήρηση του 
ιδιοκτησιακού καθεστώτος
/ Επικαιρότητα

Ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας σε συνέντευξή του 
που παραχώρησε στην εφημερίδα «Ναυτεμπορική» και στον 
Διευθυντή του naftemporiki.gr Μιχάλη Ψύλο, αναφέρθηκε 
μεταξύ άλλων στις εξελίξεις γύρω από το ιδιοκτησιακό 
καθεστώς της Ιεράς Μονής Αγίας Αικατερίνης, στο Σινά και 
στις ελληνοτουρκικές σχέσεις.

“Η σχέση μας με την Αίγυπτο είναι στρατηγικής σημασίας”

Ο κ. Δένδιας αναφερόμενος στις τελευταίες εξελίξεις γύρω από την υπόθεση της 
Ιεράς Μονής Αγίας Αικατερίνης Σινά, δήλωσε:

“Κύριε Ψύλο, έχω επισκεφθεί δύο φορές ως υπουργός τη Μονή Σινά – μια 
πραγματικά μοναδική εμπειρία – και κατανοώ απολύτως τον λόγο για τον οποίο 
αγγίζει το θρησκευτικό συναίσθημα των Ελλήνων πολιτών το συγκεκριμένο 
ζήτημα. 
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Η χώρα μας υποστηρίζει τη διατήρηση του πάγιου καθεστώτος της Μονής
το οποίο έχει διαμορφωθεί μέσω των αιώνων και εκτιμώ ότι αυτό επιθυμεί 
και η φίλη χώρα της Αιγύπτου. Η ελληνική κυβέρνηση έχει ανακοινώσει ότι 
επιδιώκει την εφαρμογή των όσων συμφωνήθηκαν κατά το πρόσφατο Ανώτατο 
Συμβούλιο Συνεργασίας των δύο χωρών. Δεν έχω ειδική γνώση επί των εξελίξεων 
με τη σημερινή μου ιδιότητα και εξυπακούεται ότι ως υπουργός Άμυνας δεν 
έχω θεσμική αρμοδιότητα. Αυτό το οποίο μπορώ να επισημάνω όμως, με βάση 
και την εμπειρία μου στο προ ηγούμενο κυβερνητικό αξίωμα, είναι ότι 
η σχέση μας με την Αίγυπτο είναι στρατηγικής σημασίας, με αμοιβαία 
οφέλη για τις χώρες μας, όπως επίσης και για την ασφάλεια και 
σταθερότητα στη Νοτιοανατολική Μεσόγειο.

Η διαφύλαξη αυτής της σχέσης έχει τεράστια σημασία όχι μόνο για την Ελλάδα 
και την Αίγυπτο, αλλά και για τα υπόλοιπα κράτη της ευρύτερης περιοχής. Επίσης, 
η διατήρηση αλώβητου του ιδιοκτησιακού καθεστώτος της Μονής είναι 
τεράστιας σημασίας για τον Ελληνισμό“.

Οι ελληνοτουρκικές σχέσεις

Απαντώντας σε ερώτηση για το πρόγραμμα SAFE της Ε.Ε., ο κ. Δένδιας είπε:

“Θα επαναλάβω αυτό που αναφέρω συνεχώς. Οι εταίροι πρέπει να αποφασίσουν 
ποια Ευρώπη θέλουν. Δεν νοείται Ευρώπη χωρίς αρχές, αξίες και σεβασμό των 
κανόνων του Διεθνούς Δικαίου. Όπως δεν νοείται επίσης να μετέχουν αδιάκριτα 
στο εγχείρημα επανεξοπλισμού της Ευρώπης χώρες που απειλούν κράτη-μέλη της 
Ε.Ε. ή που δεν αναγνωρίζουν μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Και δεν μπορεί να 
υπάρχει η απαίτηση, προς χάριν κυρίως “οικονομικών συμφερόντων”, να 
μετατραπούν κάποιες χώρες σε “Ιφιγένειες” του δυτικού αξιακού 
πολιτισμού. Είναι προφανές ότι ουδεμία “αποστασιοποίηση” υπάρχει από τη θέση 
της κυβέρνησης. Και είναι απολύτως σαφές σε ποιον απευθύνονται όσα ανέφερα 
κατά την ομιλία μου στον Μυστρά.



Επί λέξει δήλωσα ότι θα πρότεινα να ονομασθεί «Κανονισμός της Κερκόπορτας” ο 
Κανονισμός SAFE, εφόσον επιχειρηθεί από ορισμένους εταίρους να εφαρμοστεί 
με τεχνάσματα, ώστε να μην απαιτείται ομοφωνία των μελών της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης για τη συμφωνία με τρίτες Εξάλλου, χώρες. τη σημασία της ομοφωνίας 
είχε υπογραμμίσει και ο πρωθυπουργός σε πρόσφατες δηλώσεις του, λέγοντάς ότι 
“για να μπορέσει η Ευρωπαϊκή Ένωση να συνάψει οποιαδήποτε συμφωνία με τρίτο 
κράτος-μέλος, υποψήφιο εν απαιτείται η σύμφωνη γνώμη όλων των κρατών μελών, 
ομοφωνία δηλαδή”. Επικαλέστηκα άλλωστε την αναφορά του κ. Μητσοτάκη 
στο ζήτημα του casus belli”.

Στη συνέχεια, στην ερώτηση του “αν μπορούμε να πείσουμε τους εταίρους μας 
στην Ε.Ε. και να τους εξηγήσουμε για ποιο λόγο αυτό το πράγμα είναι λάθος; Όταν 
μάλιστα η Τουρκία εκμεταλλεύεται αυτά τα σχέδια επανεξοπλισμού της Ε.Ε., 
αλλά και την καλή ατμόσφαιρα που υπάρχει στα ελληνοτουρκικά, προκειμένου να 
προωθήσει τις θέσεις της στην Ευρωπαϊκή Ένωση;“, ο υπουργός Εθνικής Άμυνας 
υπογράμμισε:

“Κύριε Ψύλο, η Ευρωπαϊκή Ένωση, ειδικά μετά την εισβολή της Ρωσίας στην 
Ουκρανία, έχει καταστήσει σαφή την πρόθεσή της να αναπτύξει στρατηγική 
αυτονομία και να στηρίξει την εγχώρια αμυντική βιομηχανία των κρατών-μελών 
της. Η χώρα μας είχε υπογραμμίσει ήδη την ανάγκη δημιουργίας αμυντικού 
βραχίονα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Μετά και τις τελευταίες εξελίξεις πέραν 
του Ατλαντικού, καθίσταται ακόμη πιο επιτακτική η ανάγκη να δημιουργήσουμε 
μια σύγχρονη και καινοτόμο ευρωπαϊκή αμυντική βιομηχανία.

Όμως η συστηματική προσφυγή σε εξοπλισμούς από τρίτες χώρες έρχεται σε 
αντίθεση με αυτή την κατεύθυνση. Ιδίως μάλιστα όταν πρόκειται για εξοπλισμούς 
από χώρες που πέραν του ότι δεν συμμετέχουν στην Ε.Ε., δεν ενστερνίζονται τις 
ίδιες αξίες και αρχές όπως προανέφερα, απαντώντας στην προηγούμενη ερώτησή 
σας. Εκτός από τον κίνδυνο “αυτοϋπονόμευσης” του αξιακού πλαισίου της, η 
Ευρωπαϊκή Ένωση διατρέχει τον κίνδυνο σε αυτήν την περίπτωση να βρεθεί 
αντιμέτωπη με πολιτική ή στρατηγική πίεση και ουσιαστικά εξάρτηση από αυτήν 
την τρίτη χώρα.



Η Ελλάδα καλείται συνεπώς να κινηθεί όπου δει, με στρατηγική σαφήνεια. Και να 
αναδείξει ως υπεύθυνος εταίρος τους βαθύτερους κινδύνους και τις συνέπειες 
μιας τέτοιας επιλογής όχι μόνον για την ίδια, αλλά και για το σύνολο του 
ευρωπαϊκού εγχειρήματος. Και σας πληροφορώ ότι σε επίπεδο υπουργών Άμυνας 
δεν μιλάμε εις ώτα μη ακουόντων, όσον αφορά τουλάχιστον αρκετούς από αυτούς. 
Η τελική πολιτική επιλογή βεβαίως ανήκει στις κυβερνήσεις τους. Όσον αφορά την 
“καλή ατμόσφαιρα”, θα ήθελα να υπογραμμίσω ότι το εν λόγω αφήγημα, που 
ενδεχομένως χρησιμοποιεί η Τουρκία, δεν μπορεί να θεωρηθεί αξιόπιστο.
Ελπίζω ότι και οι εταίροι δεν το αντιλαμβάνονται ως τέτοιο, ειδικά όταν, 
μεταξύ άλλων, τελεί σε ισχύ η απειλή πολέμου κατά της Ελλάδας 
υφίσταται το τουρκολυβικό μνημόνιο, διατηρείται μια αρνητική στάση 
για την επίλυση του Κυπριακού και ευθέως αντίθετη με τις αποφάσεις του 
Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ και προβάλλεται μια ολοένα και 
διευρυνόμενη ατζέντα διεκδικήσεων, βασισμένη στο αναθεωρητικό δόγμα 
της “γαλάζιας πατρίδας”.

Τα δε περί ηρεμίας επί του πεδίου, μετά την αντίδραση στο ζήτημα της 
ηλεκτρικής διασύνδεσης Ελλάδας- Κύπρου, δεν μπορούν να τα ισχυρίζονται οι 
Τούρκοι”.

 

Διαβάστε ολόκληρη την συνέντευξη ΕΔΩ
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